
                                          
        

       Kreisseniorenbeirat                          Älter werden
Kreis Rendsburg-Eckernförde                              in Schleswig-Holstein

Niederschrift 04/2023
der öffentlichen Sitzung vom 06.12.2023

 
Sitzungsort: Heuherberge Naeve, 24814 Sehestedt-Süd, Alte Dorfstr. 27 
 
Beginn: 10:00 Uhr

Ende:    11:35 Uhr

Teilnehmer’ rinnen gem. Tabelle (Teilnehmerliste beim Original)

SBR / SR Ordent. Mitglieder Km a st Stv. Mitglieder Km a st

Alt Duvenstedt Arnold Ingwersen -  E  - Karin Ramm  – - - 

Altenholz Wolf-Dieter Lübke 62  X X Wolfgang Bock – - - 

Bordesholm Volker Barkmann  – E - Michael Klenner - - - 

Büdelsdorf Uwe Giermann 32 X X Wolfgang Artz – - - 

Damp Heinz-G.Holst  90 X X Regine Schäfer – - - 

Eckernförde Jürgen Glowik 30 X X Dietrich Lindenau – - - 

Flintbek Wera Jaensch 76 X X Richard Ernst – X - 

Gettorf Manfred Schröter 32 X X Maria Apel – X- - 

Kronshagen Uwe Hartwig 54 X X Beate Brandt – X - 

Molfsee Helmut Ender - E - Christa von Schalburg – - - 

Neuwittenbek Hans-Werner Last - E - Bernd Rademacher 72 X X

Nortorf Hans Wartner 48 X X Manfred Richter – X - 

Osdorf Horst Trube – E - Dieter Kasten – E - 

Owschlag Annelore Wilken – E - Rosemarie Rafflenbeul – - - 

Rendsburg Hans Müller - E - Kurt Blümlein 48 X X 

Schacht-Audorf N.N    N.N    

Sehestedt Bernhard Fleischer - X X Monika Utermöhlen  – X - 

Westerrönfeld Peter Ohlsen – E - Reiner Seel – - - 
a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt

Gäste: Frau Jutta Kock, Frau Helpenstein, Frau Paulsen, Frau Susanne Neumann, Herr Peter 
Schildwächter, Herr Markus Bökel, Herr Günter Perdelwitz, Herr Wolfgang Brauer, Herr Gerd Finke, 
Herr Pürwitz, Herr Bentrup, Herr Warschitzka

   



Verteiler Niederschrift: Kreispräsidentin Frau Mues, Frau Dr. von Milczewski, Vors. SoGA, Frau 
Holm, Kreistagsbüro, Frau Beck, Frau Helpenstein, Frau Paulsen, Herr Völker, Herr Klaster 
(BfMmB), Herr Bentrup, Herr Pürwitz, Herr Warschitzka

zu TOP 1:    Eröffnung, Begrüßung, etc.
                     Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Damen und Herren des KSBR, sowie  
                     die Gäste, insbesondere Herrn Peter Schildwächter, Vors. Landesseniorenrat,      
                     Er stellt die Beschlussfähigkeit fest.

zu TOP 2:    Genehmigung der Tagesordnung 
                    Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

zu TOP 3:    Einwohnerfragestunde
                    Keine Wortmeldungen

zu TOP 4:   Genehmigung der Niederschrift 03/2023 v. 15.11.2023
                   Da bis zum Ende der Sitzung keine Einwände erhoben werden, gilt die Niederschrift
                   als genehmigt

zu TOP 5:   Berichte der Vorstandsmitglieder 
                   In der letzten Sitzung wurde beschlossen, dass Hans Wartner mit Thomas 
                  Klaster Kontakt aufnehmen sollte, dies ist per Mail geschehen. Er wird demnächst 
                  zu unseren Sitzungen kommen. Die Gleichstellungsbeauftragte soll zur Januar-
                  Sitzung eingeladen werden und dann über die Schwerpunkte ihrer Arbeit berichten. 
                  Für die Pflegetischsitzungen wird es keine Videokonferenzen geben, die Kosten sind
                  zu hoch und zu Zoom hat man wenig Vertrauen. Die Arbeitsgruppe Pflegetisch will 
                  lieber über Land ziehen und alle informieren. Herr Wenglowski will sich im Januar 
                  2024 bei uns vorstellen.

zu TOP 6.  Bericht des Kassenwartes                                                                                             
                  Der Bericht liegt vor. Kassenbestand € 1.718,26. 

zu TOP 7:  Es gibt keine Mitteilungen aus den Ausschüssen.

zu TOP 8:  Aufnahme neuer Mitglieder
zu TOP 8.1 Der Seniorenbeirat der Gemeinde Osterrönfeld wird einstimmig aufgenommen.        
zu TOP 8.2 Keine neuen Mitglieder anwesend.
zu TOP 8.3 Als ehemalige Mitglieder werden Herr Brauer, Herr Perdelwitz, Herr Bökel und Herr 
                  Finke verabschiedet.

zu TOP 9: Bericht vom Landesseniorenrat
                 Herr Schildwächter berichtet, dass der Vorstand des Landesseniorenrats 
                 beschlossen hat, Uwe Hartwig mit der Ehrennadel in Gold und einer Urkunde für 
                 seine Arbeit im Landesseniorenrat und Kreisseniorenbeirat auszuzeichnen. Er 
                 überreicht Urkunde und Ehrennadel. Danach berichtet er über Erfolge, die der 
                 Landesseniorenrat erzielt hat. Bei der Informationsveranstaltung hatten sich 50 
                 Personen angemeldet, 35 sind gekommen und 17 neue Aktivisten konnten für die 
                 Arbeitsgruppen gewonnen werden. Die neue Web-Seite ist fertig und mit dem 
                Jugend- und Altenparlament gab es einen regen Austausch. Die Fachgruppen wurden
                neu aufgestellt und sind jetzt komplett.

   



zu TOP 10:  Planung 2024
         Für die Abschlusssitzung in 2024 soll nach einem anderen Standort gesucht            
werden. Vorschlag: Am 04.12.2024 in Bordesholm. Weiterhin finden unsere Sitzungen 
immer am 3. Mittwoch im Monat statt. Die erste Sitzung in 2024 findet somit am 17. 
Januar im Kreishaus statt.

         
zu TOP 11. Erfahrungsaustausch

        Büdelsdorf: Blackout-Thema im Rathaus besprochen, Generator soll bestellt 
                                      werden.

        Damp: Druckhaus der SHZ soll besichtigt werden.
        Flintbek: 52 Personen sind zum Spieletag gekommen, tolles Ergebnis!
        Gettorf: 100 Personen zum Vortrag über das Thema „Ernährung für   

                                Senioren“. Standorte für Defibrillator sollen benannt werden.
        Kronshagen: Am Thema „Mittagstisch“ wird gearbeitet.
        Neuwittenbek: Straßenbeleuchtung bleibt bis 24:00 Uhr an.
        Nortorf:Im November kamen 90 Personen zur Karnevalsveranstaltung und   

                               zur Weihnachtsfeier waren es 120. Die Notfallbroschüre ist als PDF 
                               fertig, an der Notfallmappe wird gearbeitet.

        Rendsburg: Weihnachtskonzert im Arsenal mit Kaffee und Kuchen.
        Sehestedt: Seniorenfrühstück und Handy-Kurse gehen weiter.

zu TOP 12: Anfragen, Anregungen, Mitteilungen 
                   Bei Vodafone wird das Kabelfernsehen überarbeitet, hier wird sich einiges ändern, 
                   neue Geräte werden installiert.
                   Wir wollen im nächsten Jahr das Thema „Senioren und Digitalisierung“ aufarbeiten. 
                   Der Kreis hat für 2024 weitere Gelder für Gemeindeschwester 2.0 bereitgestellt, es 
                   wird also weitergehen. Der Bericht von Frau Helpenstein darf von uns genutzt 
                   werden.
                   
Der Vorsitzende schließt um 11:35 Uhr die Sitzung, bedankt sich für die Teilnahme und wünscht
einen guten Heimweg.

Hans Wartner Andreas Bentrup
Vorsitzender Schriftführung
Nortorf, 3. Januar 2024                  

   


